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Post festa.
Acum, după-ce celelalte două na

ţionalităţi cu cari înainte de asta cu 
câţiva ani am încheiat alianţa naţiona
lităţilor, anume Slovacii şi Sârbii, prin 
activitatea lor electorală încununată de 
succes desăvîrşit, au dat teoriei pasivi
tăţii lovitura de moarte, dovedind prin 
faptă că sub ori-ce împrejurări, fie ace
lea cât de vitrege, poţi validita puterea 
ce residă în massele poporului, numai 
să vreai, acum, când vedem că azi- 
mâne în parlamentul ţerii va răsuna 
glasul celor 5 deputaţi naţionali — şi 
celelalte foi române încep a abandona 
posiţia lor rigidă pe lângă „activitate", 
nu mai accentuează cu atâta tărie şi 
convingere oportunitatea acestei tactice, 
ce s’a dovedit pentru poporul nostru 
atât de funestă, şi —  în locul întâiu 
„Tribuna Poporului" — încep a bate în 
retragere.

„Tribuna Poporului" anume ne pune 
în perspectivă Intrarea ei în şirul celor 
cari demult luptă pentru activitatea par
lamentară, ca pentru singura politică 
sănătoasă, care poate duce la isbândă.

In unul din nrii sei din urmă re-i
produce anume un articol al „Telegra
fului român", în care fiind vorbă de 
alegerile decurse, se arată cât de puţin 
pasivi am fost, cât de puţin au ascul
tat alegătorii români de glasul frunta
şilor întruniţi la Cluj. In alt număr apoi, 
în articolul de fond proclamă deja ho- 
tărît activitatea parlamentară pentru ca
şul dacă în vr’un cerc românesc s’ar 
nimici alegerea făcută, şi-apoi fireşte în 
mod absolut pentru viitoarele alegeri 
generale.

Toţi cei cari au urmărit anume 
nepreocupaţi decursul elegerilor s’au pu
tut şi au trebuiţ să se convingă despre 
minimala influenţă ce-a exerciat apelul 
dela Cluj asupra alegătorilor români: au 
mers cu toţii la urne în masse, şi câ 
au mers pentru streini, că nu li-s’a dat 
prilej să meargă în interesul unor băr
baţi ieşiţi din sinul lor şi cu tragere 
de inimă pentru năcazurile lor e unul 
dintre multele rele ce se pot pune pe 
socoata acestui apel fatal.

Inzadar încercăm a ne amăgi pe 
noi şi a amăgi pe alţii câ apelul a avut 
influenţa binefăcătoare, reînchiegând so
lidaritatea partidului, din contră, dacă 
ar fi fost cu putinţă, apelul ar fi ninnţi- 
cit şi umbra de solidaritate ce mai lega 
partidul. ,. i i:

Recunoaştem, că în unele cercuri, 
anumiţi alegători s’au ţinut departe, şi 
cu braţele încrucişate au privit sgomo- 
tul alegerilor din jurul lor — cum se

exprimă o foaie românească — asta nu 
dovedeşte închiegarea solidarităţii, ale
gătorii aceştia n’au format regula, ci 
tocmai excepţia şi cei mai mulţi au ră
mas pasivi din indiferentism, lipsă de 
interes faţă de soartea poporului, din 
indolenţa înâscută nouă şi potenţată 
prin declararea pasivităţii şi nu din con
vingerea că e datorinţa lor să asculte 
de apel, câ astfel frontul împrăştiat al 
luptătorilor se închiagă.

Dorul de-a ne vedea şirurile în- 
chiegate să nu ne seducă să vedem lu
crurile în coloare aurie, să ştergem din
tre motivele cari au îndemnat o parte 
a alegătorilor să rămână pasivi, moti
vele egoistice, iubirea comodităţii şi a 
liniştei, căci odată ne vom trezi numai 
că socoata ni-e plină de greşeli mari.

Ne-ar plăcea să fim proroci răi, 
când ne exprimăm teama, că —■ sosită 
odată vremea când toţi Românii vor fi 
abandonat pasivitatea — tocmai actualii 
stîlpi ai ei vor fi cei dintâi cari vor 
dovedi că nici între ei n’a existat nici 
odată o adevărată solidaritate de prin
cipii, că aparenta solidaritate a isvorît 
din teama să nu-şi pericliteze autorita
tea arogată.

Actualii fruntaşi ştiu bine că pro
clamată odată activitatea vor trebui să 
facă loc adevăraţilor fruntaşi ai popo
rului : bărbaţilor nnmcii!

i *
' «A u to riza ta *  dela  S ib i iu ,  în loc 

să ne răspundă la Întrebările adresate ei în 
numărul trecut al foii noastre şi anume:

Că are cunoştinţă despre aceea, că 
un fruntaş ce-a semnat apelul dela Cluj şi-a 
dat cuvântul că în cas de lipsă votează pen
tru candidarul kossuthist Barabâs împotriva 
lui Coloman Tissa, în unul din numerele din 
urmă publică nişte amănunte — pline de 
neadevăruri — despre alegerile dela Orăştie, 
scriind între altelei despre candidatul nostru 
că ar fi promis că va şterge nişte dări greu 
simţite şi' a. E aproape de prisos să spunem 
că scrisele aceste sunt inspirate de rea-cre- 
dinţă. Candidatul nostru — asta o poate în 
ţelege fiecare om cu judecată serioasă — a 
promis numai că va lupta din toate puterile 
pentru ştergerea acelor (dări a se vedea. 
„Minciunile pasivhtilar“). r

Pentru „autorizata" însă, care are la activ 
atâtea corespondenţe pline de neadevăruri, 
precum să vede, o scornitură mai mult sau 
mai puţin nu numără. «<■

v . n.
■ » . .

• ' ■ ii
1 Intimpinare.
• i . ■ i. .

Deoare-ce întimpinarea noastră adresată re
dacţiei «Tribuna» şi «Gazeta Transilvaniei» 
nu s'a publicat, ne vedem necesitaţi a ne fo
losi de foaia proprie, cu atât mai vîrtos, că 
rapoartele din acele ziare sunt peste măsură 
tendenţioase şi neadevărate cu privire la ale
gerea de deputat dietal în cercul electoral al

Orăştiei. Regretăm, că reflexiunile noastre le I 
vor pricepe numai aceia, cari au cetit «Tri
buna» şi «G. T.». Eată-o:

Dle Redactor!

Raportul anonim despre alegerea din 
Orăştie cuprinde în sine multe neadevăruri şi 
învinuiri ticăloase, Te rog deci cu toată stima 
să binevoeşti a da loc pentru orientarea 
dreaptă şi fidelă a publicului, acestor lă
muriri.

Este adevărat că în mai multe comune 
am ţinut vorbiri de program; arătând nea
junsurile şi drepturile noastre.

M’am nisuit a suscita în inimile ţerani- 
lor noştri părăsiţi, simţul de datorinţele lor 
naţional-politice şi a-i face conştii de dreptu
rile lor.

Aceasta-i şcoala politică, de ce avem 
lipsă atât de arzătoarei

Este o minciună, că eu aş fi promis 
ori-ce favor ori schimbare; am promis că cu 
trup cu suflet voiu lucta pentru schimbarea 
neajunsurilor şi voiu suleva în parlament 
toate pretensiunile noastre atât de juste.

Este o minciună ticăloasă, deamnă de 
anonimul raportor, că ori în care comună să 
fi fost cel mai mic «chef».

Din contră, am desluşit poporul, că să 
nu aştepte beuturi, mâncări, ori vinars, pen- 
tru-că ruşine este, ca cineva să-şi vânză con
vingerea sa pentru beuturi ş. a.

Poporul în toate comunele a fost entu- 
siasmat într’un grad atât de mândru şi îm
bucurător, de nici prin fire nu i-a plesnit să 
aştepte beuturi.

Din entusiasmul general m’am convins, 
că acest popor este un popor de inimă, cu 
care s’ar putea lucra, dacă nu l-ar strica nişte 
pezevenchi ca raportorul, cu minciuni şi sedu
ceri ticăloase.

Este mai departe o minciună obraznică 
şi cutezanţă, că eu în vorbirea mea din Oră
ştie aş fi scusat maghiarisarea numelor de 
localităţi, şi că acelea le-ar fi cerut împreju
rările, trebuinţa oficiilor publice 1

Mă mir cum poate cineva, deşi ano
nim, a minţi aşa de vădit, despre declaraţii 
făcute în laţa unui public de multe sute de 
oameni cinstiţi!

«Inteliginţa», dar numai cea răutăcioasă 
şi preoţii cei mai mulţi e adevărat că n’a 
votat.

Dar se ştie, că aşa poreclita «inteli- 
ginţă» (!) din Orăştie n’a fost pasivă, ci a lu
crat sub conducerea molochului lor mână în 
mână cu partidul contrar, adecă pentru reu
şita baronului Nopcsa; ceea-ce se vede din 
voturile din Vinerea şi Binţinţ, reşedinţele 
Drului I. Mihu, şi se vede şi din votul „in
teligentului'1, (?) losif de Orbonaş, cumnatul 
Drului Mihu, care încă a votat pentru bar. 
Nopcsa Elek.

Românii din Sibişel, unde unul de-ailui, 
Dr. Mihu e pteot, toţi au votat cu baronul 
Nopcsa 1 până şi preotul gr.-cat. Nic. Avram. 
Ce neghiob e dar raportorul când se mân
dreşte cu «pasivitatea»! Ori doar votarea cu 
guvernul e pasivitate?

Raportorul anonim scrie minciuni, ca- 
lumniând pe bravii ţerani din Orăştie, că ei 
nu din convingere, ci numai seduşi ar fi vo
tat pentru mine.

11 declar pe pezevenchhd de raportor 
aci în public de un mincinos miserabil şi ti
călos, până-ce nu va dovedi, că aserţiunile 
lui sunt drepte.

Din contră mi-s’a comunicat, că un a- 
numit om, unealtă de-a «elicei» a răspândit 
printre ţeranii din Orăştie ştirea, că dacă vor 
vota cu mine, „Ardeleana'’ va detrage ajuto
rul dela biserica gr.-or. din Orăştie.

Pentru baronul Nopcsa au votat i jp  
Români, între aceştia trei preoţi: Nicolae 
Avram gr.-cat., Dionisie Lula şi Irimie Necşa 
gr.-or., pe aceştia însă anonimul raportor nici 
că-i pomeneşte 1

I-se văd deci ghiarele acestui nemernic 
ticălos de raportor, că unde ar f i  de apos
trofat, acolo tace.

Referitor la eliminarea punctului prim 
a programului nostru naţional, care eu ex- 
pressis verbis — fără punctul prim — l’am 
primit şi l’am explicat la poporul adunat în 
Orăştie, care până acuma fireşte nici n’a pu
tut să cunoască conţinutul acelui program, 
fiindcă „pasiviştii" nu se ocupă cu luminarea 
poporului — repet, că eu acel punct, tocmai 
din punct de vedere român, nu-1 aflu de în- 
destulitor, fiind prin realisarea lui, Românii 
din Ungaria isolaţi.

Apoi de altă parte, să poftiţi a ceti 
articlul de lege XV. din 1899 şi atunci veţi 
afla, că un candidat de deputat — nu depu
tat — despre ce lucruri nu poate vorbi în 
cuvântările sale de program. (§. 3 p. 8).

Şi acuma o mică statistică : s’a dat cu 
totul 666 voturi; din cari am primit şi 
eu: 221.

Vă întreb, că dacă fa ţă  de toate sfor
ţările administraţiei, a pretorilor şi a elicei 
obscure Mihu et Comp. totuşi am primit 221 
voturi', nu-i aceasta o învingere morală?

Aceşti 221 de bărbaţi cinstiţi toţi au 
votat din sfânta lor convingere, aceste voturi 
sunt curate ca aurul şi de cea mai mică 
murdărie! N’a tost adunate nici barem cu 
un singur păhar de beutură ori alt soiu de 
corumpere. Până când alegătorii lui Nopcsa 
în decursul alegerii beau şi să înbătau pe şe- 
dule căpătate dela corteşul lui principat Fr. 
Schulleri.

Să vă spun un episod: dintre alegătorii 
români din Binţinţ unde dr. Mihu are avere 
şi legături, mai mulţi au fost în tabăra lui 
Nopcsa, şi acei slăbănogi a invitat şi pe 
ceialalţi 5 inşi să între în ceata lor ; cari 
însă li-a răspuns, că : ei da venit sC voteze 
pentru beutură, ci după simţul lori

Cari credeţi, că au fost cei cinstiţi şi 
cari au fost cei decăzuţi? Pentru mine aceste 
5 voturi au fost mai scumpe decât mii si mii 
de voturi coruptei

Fereşte, josniad raportor, ca om fără 
de cel mai puţin sîmţ de onoare şi ambi
ţiune nobilă, aceasta nu o poate pricepe.

Altcum la dorinţa ţărănimii noastre 
cinstite e foarte probabil, că alegerea va f i  
atăcată, şi sperăm că vom mai trece în scurt 
prin o luptă cu atâţia vrăşmaşi văzuţi şi ascunşi! 
Eu nu desperez până văd, că lamura ţără
nimii noastre ţine la dreptul şi datorinţele 
sale! Cu nădrăgarii, ori cum să numesc ei 
.inteligenţa" (!?), vom isprăvi noi, numai să 
,iasă de după tufă.

Dacă voeşti să ştii, dle Redactor, cine 
e acea „inteligenţă", apoi ceteşte cu atenţiune 
biografiile lor fidele în «Activitatea» noastră; 
acolo îi vei vedea pe ei şi faptele lor mur
dare şi josnice; şi dacă d-ta eşti om drept 
ceea-ce presupun, apoi binevoeşte a reproduce 
posele lor binenimerite să ştie lumea, că ce
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fel de poame îs guralivii aceştia. Aşa cred 
că şi raportorul anonim e între ei.

Răsfrângeri.
< y

«Tribuna» dela 13 1. c. în nr. 179 din 
nou îşi deschide coloanele sale pentru sirn- 
briaşul Spic, unicul corespondent al foilor ro
mâne, cunoscut corector al unor corespon
denţi de a şeptea mână, cari numai atunci 
scriu, când sunt siliţi a apăra neamurile slă- 
bănoage de mârşavele lor fapte şi mai jos
nicelor lor caractere, precum şi a altor clicaşi.

Aşa şi acum sub rubrica «Alegerea dela 
Orăştie» cu o obrăznicie ne mai pomenită 
îndrugă o sumedenie de minciuni sfruntate, 
cari de cari mai încornurate, tot atâtea isco
diri vrednice de aplicat la speciala caracte
ristică a lui Spic.

Am auzit şi noi, că un seamăn a lui 
Spic, şi nu mai mulţi, s’a rămăşit că Dr. 
Muntean nu va avea nici 100 voturi. Can
didatul nostru a promis, că va lucra pentru 
clarificarea referinţelor legii de pădure şi-a 
paşunitului, deoare-ce acele — cu deosebire 
în comunele urbariale — sunt rău aplicate. 
In cari comune ar avea loc sanarea relelor 
Spic nici idee nu are şi pentru el referinţele 
acelea sunt lucruri necunoscute. Uşurarea 
taxelor pădurei nu atîrnă dela dietă. Aceasta 
încă nu o ştie coresp. Spic. Respectarea limbii 
române este precisată în legea despre egala 
îndreptăţire. Predicatele să câştigă în mai 
multe feluri, după-cum adecă unul şi altul 
arată însuşiri bune sau rele. Aşa unii pri
mesc predicate de V.-Hunyad, Fiizes şi 
Rusca, ear' alţii de Pincescu, Jeler, mărtani 
lalşi etc., acestea apoi trec dela părinţi la fii şi 
aşa mai departe.

Afacerea cu ridicarea taxei de păşune 
sub care gem locuitorii acestui oraş fără di- 
ierinţă de naţionalitate, este prea bine cunos
cută şi o vom suleva din nou la locul şi 
tâmpul cel mai potrivit, care nu este departe. 
Istoricul acesta este depus în celea 20 coaie 
recurse, aşternute în mai multe rânduri la 
municipiu, ministru şi judecătoria adminis
trativă. Chiar prin influinţa unui deputat 
dietal, apoi prin datele schimosite de auto
rităţi a succes ridicarea acestei taxe la lo
curile mai înalte.

Afacerea aceasta încă nu este finalisată 
şi la tot caşul un deputat dietal cu durere 
pentru poporul alegător ar fi putut mult 
ajuta, fie acela Dr. Muntean sau altul. De
putatul străin care nu cunoaşte păsurile ale
gătorilor, până lumea nu va arăta interes 
binevoitor. Dacă Spic va putea dovedi nu
mai chiar cu un alegător creştin şi cu inimă 
curată, fără martori, că a circulat listă în

cercul electoral şi aceea a fost subscrisă de 
careva alegător, noi suntem gata a da pe 
scopuri filantropice 1000 cor. Oamenii din 
jurul «Daciei» au şi dat spriginul cuve
nit din motive bine pricepute.

Care ce fel de trecut politic naţional 
are, nici pe de parte nu sunt chemaţi oameni 
cu trecut claudestin a judeca, a cărora fapte 
obşteşti şi private au lăsat urmări triste în 
urma lor, pe unde numai s’au învîrtit mai 
mult sau mai puţin.

Din direcţiunea „Daciei11 au votat 9 
inşi, s’au reţinut 2. Din comit, de supra- 
veghiere au votat 3, s’a reţinut 1 membru, 
ear’ unul nu a fost alegător. Aceasta do
vedeşte, că Spic ar fi voit să aibă ingerinţă 
şi aici, ca la «Ardeleana», cu care să laudă.

Dacă oamenii «Daciei» ar fi desvoltat 
numai pe jumătate atâta activitate, ca arde- 
Ieniştii, sigur ar fi reuşit candidatul nostru. 
Colindatul alesului deputat pe la Dr. Mihu 
în Vinerea şi mai pe la unii, apoi adresele 
procurate pentru expedarea «Apelului» celor 
dela Cluj şi-a «Gazetei Transilvaniei»,sunt 
tot atâtea dovezi, că pasiviştii de acum au 
fost cu mult mai activi decât activiştii cei 
pe faţă.

«Ardeleana» si oamenii ei au lucrat si• i
acum ca şi în timpurile trecute la alte ale
geri de deputaţi, la cari şi de altcum am 
promis că vom reveni.

Că clubul săsesc a comunicat decisul 
lor în scris sau verbal cu candidatul Dr. 
Muntean, este o scornitură urzită în biroul 
„Ardelenei11, cu atâta mai puţin motivele in
dicate. Apoi, că Saşii sar fi încumetat a ne 
da lecţii de ţinută, nici presupune nu se 
poate.

Protopopul Domşa a urmat sfaturile 
ţinutei active, profesate de foaia Archidiecesei 
«T. R.» Aceasta nu-i va lua-o în nume de 
rău Spic. Că a fost bărbat de încredere 
alăturea cu Bercian, asemenea nu are drept 
a o despecta. Alegătorii români din Orăştie, 
80 la număr au votat cu toţii de timpuriu 
şi cei câştigaţi mai târziu au fost toţi săteni, 
prin urmare nu i-a scormonit nime de acasă.

Pe Spic îl doare, că alegătorii români 
ţărani din Orăştie au mers cu candidatul 
Dr. Muntean. Această experienţă va mai 
avea prilej a o face, căci oamenii sunt sătui 
deja de purtat pe jla icoane, după-cum era 
datina. Acest al doilea cas este de ajuns 
să se convingă toţi exploatatorii poporului, 
că nu se va da mai mult crezământ acelora 
cari nici când nu sar întru ajutorul lui, 
atunci când asupririle sunt atât de simţitoare. 
Aci putem zice, că «a trecut baba cu colacii». 
Ameninţările cu detragerea subvenţiei dela 
„Ardeleana" nu mai prind. Locuitorii ţărani 
români din Orăştie au venit la convingere, 
cari sunt adevăraţii lor apărători şi cari în 
faptă lucră pentru sprijinirea intereselor lor. 
Era şi timpul suprem ca aşa să fie.

FOIŞOARA^
Femeilor noastre.

(Urmare din nr. 34).

Acum, dacă pe lângă înlăturarea înceată 
şi bine judecată a acestor cause, de care nu 
voesc a mă ocupa în presentnl articol, am 
mai adăoga şi Infiltrarea, înrădăcinarea gus
tului pentru muncă, din toate punctele de 
vedere nu ştiu dacă efectele n’ar avea darul 
să mulţumească, chiar pe cei mai sceptici 
dintre contimporanii noştri.

Cu deosebire ar trebui să se desvoalte 
în tînăra generaţiune femenină, atât la oraş 
cât şi la ţară, gustul pentru lucrul manual, 
căci chiar atunci când femea n’ar avea nevoie 
să muncească pentru a câştiga, totuşi ceasurile 
ei de libertate va şti cu folos să le între
buinţeze.

Croitul şi lucratul albiturilor de lux şi 
ordinare, broderii, dantelării şi ajururi, câte 
şi mai câte lucruri în adevăr de artă nu 
pot isvorî din harnica mână a femeei. Şi 
când te gândeşti câte se pot face cu ajutorul 
a câtorva ace şi mosorele de aţă, te minu
nezi cum de aceste îndeletniciri n’au ajuns 
generale, căci spre ruşinea noastră, se găsesc 
încă multe femei, ce despreţuesc lucrul ma

nual, simţindu-se mult mai mulţumite când 
se pot aduna mai multe la un loc, spre a-’şi 
pierde vremea cu vorbe şi fapte nefolositoare 
ca: vecînicele bârfeli pe sama altora, jocul 
de cărţi, îndeletniciri aşa de nepotrivite cu 
acele pentru care natura creând femea a 
menit-o.

Gândiţi-vă numai de câte foloase nu 
s’ar bucura casa unei femei, ce întrebuinţează 
tot timpul disponibil pentru lucru şi gos
podărie. ,

Copiii, având un aşa fericit exemplu 
înaintea ochilor, vor face şi ei la rândul lor 
tot astfel. De câte ori nu vedem cu mâh
nire femei vrednice şi sănătoase, ce nu-'şi 
dau osteneală, nu lucrează nimic, sau aproape 
nimic nici pentru dânsele, nici pentru copiii 
lor, ci dau tot la croitori, cu toate că aproape 
n’au cu te face faţă acestor cheltueli, şi fac 
cele mai caraghioase combinaţiuni numai ca 
să poată scăpa cu obraz curat; pe când 
dacă în loc de învăţătură de pospăială, ce-a 
căpătat-o în vre-un institut hig lif,' ar fi în
văţat într’o şcoală de profesiune, având, bine 
înţeles şi dragoste de muncă, ar putea să 
coase nu numai pentru casa lor ci şi pentru alţii, 
cu mai multă dare de mână, aducând astfel 
un îndoit folos, atât lor, cât şi gospodăriei 
însăşi.

Dar ne acopăr, ne încătuşează nenoro-

Cum şi cui a vorbit în Turdaş, s’a vă
zut dela votare, că despoticul notar Roşu nu 
şi-a mai putut juca halaripul ca la alte ale
geri, când îşi ducea alegătorii ca pe un cârd 
de oi. Inzadar să încrunta cătră alegători şi 
stătea ca un pandur înaintea lor în faţa ur
nei, că spaima numai prindea. Turdăşenii şi 
Pricăjenii au dovedit, că el mâncă pânea 
lor şi el are să joace după cum pe viitor îi 
vor fluera. Mai bun serviciu îi face Spic să 
nu pomenească de Turdaş şi Pricaz, că iţele 
şi aşa să încurcă pe zi ce merge, apoi Spic 
şi alţii de-a lui Doamne puţin îl vor putea 
ajutura din încurcături. Atât notarul Roşu, ca 
şi alţi ortaci ai lui, ar face cu mult mai 
bine, ca în lupte electorale să stee de parte, 
pentru-că pe la noi porunca nu prinde, ca 
la Valea-lepi sau Porcurea. Aminteşte Spic 
de Vaidei. Cu ce entusiasm au primit bravii 
Vaideni vorbirea de program a candidatului, 
a dovedit împrejurarea, că unul ca unul a 
votat cu Dr. Muntean. Spic n’a avut nici timp 
şi nici prilej â cunoaşte pe aceşti oameni, 
cari nici când n’au tradat causa adevărat 
românească. A corupe pe Vaidieni este im
posibil. Trecutul lor este cunoscut şi nu 
este putere să-i poată duce în taberă străină.

Că adevărat naţionalism şi românism a 
fost a rămânea aici la noi pasivi, cade în 
competinţa altui for mai chemat de-a judeca. 
Dintre 634 alegători români au votat cu Dr. 
Muntean 221 şi cu Nopcsa 149, prin urmare 
mai bine de jumătate. Abea recunoaşte ceva 
bun Spic în ţot răul şi anume : „din cei 
veniţi la urnă, am văzut comune, ca Ro- 
mosul, Romoşelul (unde rămâne Balomirul, 
Căstăul, Pricazul şi Vaideiul ?) în care senti
mentul e aşa de viu, că chiar şi primarii 
comunali mergând la urnă, au votat cu Ro
mânul, nu cu Ungurul I Onoare lor 1 cum şi 
preoţilor cari i-au putut îndupleca la atâta 1“ 
Pagubă este numai aceea, că cei 149 Români 
din Vinerea, Şibot, Pischinţi şi Beriu etc. au 
trecut la Nopcsa. *jt'"

Alegerea noastră de aici era de tot 
liberă, dacă pasiviştii nu să mestecau şi nu 
ar fi fost jaluzi pe candidatul Dr. Muntean. 
Este constatat, că atât Spic ca şi tuti quanti, 
au fost conduşi numai de ura personală atunci, 
când mai bucuros vedeau şi auziau voturile 
române dându-se lui Nopcsa decât lui Muntean, 
vezi aceste sunt gurile necruţătoare, acestea 
sunt oameni fără conştienţă, ear glasurile a- 
devărate şi la bine povăţuitoare numai ale 
noastre au fost şi cu mare uşurinţă au tre
cut pasiviştii mascaţi peste interesele adevă
rat româneşti.

Dacă Românii din acest cerc ar fi fost 
uniţi barem la acest act şi ar fi trecut peste 
veleităţile locale orăştiene, după-cum ar fi 
trebuit să fie. Dacă afacerile «Ardelenei» şi 
ale «Daciei» se puneau la o parte, de sigur 
că un Nopcsa, sau şi alt candidat mai pre

citele de prejudiţii, şi de mici am învăţat că 
a lucra e ruşine şi mai bine murim de foame 
ori cerşim pe altă cale, de cât să ne dăm la 
lucru. . -,

Şi cu asemenea apucături un popor, o 
naţiune nu poate merge spre progres, sau, 
chiar dacă merge, progresul acela »e mult 
mai fin ca boaba spumei».

Oare pânzele aceste frumoase: de aţă, 
de mătase, de olandă, de lână, tot-deauna se 
ţeseau prin fabrici ? De sigur că nu. Era o 
vreme când toate aceste materii se lucrau în 
casă şi formau una din capitalele ocupaţiuni 
ale gospodăriei, chiar doamnă de-ar fi fost 
stăpâna casei. ,

Azi au mai rămas puţine urme de aceste 
ocupaţiuni folositore, de aceste îndeletniciri 
prielnice şi aducătoare de belşug. Ici, colo 
mai vezi câte o ţărancă, de tîrgoveţe nici 
nu mai e vorbă, cu câte un val de pânză 
că-’l aduce de vânzare, căci celţ mai multe 
nu se vând, dar’ chiar când le trebue pânză, 
cumpără americă ori hasa (madipolan) proastă 
căci îi ieftină şi nu se face cu osteneală. 
Cât de frumos ar fi ca în casa fiecărei gos
podine, să se găsească în loc de masa verde 
un răsboiu la care ea, în ceasurile libere, să-’şi 
ţese fel de fel de pânzături frumoase, din 
care şi-ar face albituri şi haine uşoare, t de 
vară. c, •'

sus decât el, nici nu ar fi îndrăsnit a-şi pune 
candidatura în acest cerc, ear alegătorii un
guri, saşi şi jidani vă luau locul pasiviştilor, 
pentru-că erau făcuţi imposibili de isbândă. 
Acesta ar fi fost un bun augur pentru viitor 
şi nu credem să se afle Român cu simţă
minte adevărate, care să mai creadă, că la 
alt ciclu se vor mai afla 18 bărbaţi, cari să 
mai emaneze un «Apel» pentru susţinerea 
pasivităţii atât de desastroasă.

Dacă pasiviştii lui Spic cu toată ceata 
lor şi cu conducătorul lor sunt de credinţă, 
că noi vom da napoi faţă de ei, apoi amar 
se înşală. Una să o ştiel că partidul nostru 
din zi în zi creşte şi se înmulţeşte, pe când 
al lor scade, lucru firesc. Armele noastre au 
fost, sunt şi vor fi: întărirea, apărarea şi îna
intarea scumpului nostru popor şi a intere
selor lui din Orăştie şi jur! Şi acestea nu
mai prin alegerea Drului Muntean am cuge
tat a le ajunge mai cu efect. Vedea-vom 
care unde vom ajunge 1

r f

Recomandaţie.

Domnii Petru Banciu şi Rusalin Ionescu 
pielar, păşind în tovărăşie au deschis în Oră
ştie, în casele dlui George Baciu, Piaţa-mare, 
o prăvălie, în care vând talpă, piele, opinci 
şi lucruri de lipsă la pantofari şi ciobotari, 
în mare şi mic.

Luând notiţă despre această nouă în
treprindere, apoi şi împrejurarea, că cu acest 
ram de negoţ până acum aici nu s’a ocupat 
nici un Român, recomandăm din toată inima 
pe aceşti doi tineri măiestrilor români, negu
ţătorilor dela sate şi ţeranilor, cari au lipsă 
de această marfă atât de căutată.

A fost timpul suprem ca şi pe acest 
teren să se facă începutul, cu deosebire din 
parte românească, deoare-ce vedem şi ne-am 
convins cu ochii, că cele cinci prăvălii cu 
aceeaşi marfă cum prosperează, chiar pe con
tul publicului ţărănesc român, ba unii şi-au 
făcut avere însemnată şi au dat-o pe boerie.

Avem nădejde, că domnii intreprinză- 
tori vor face preţuri moderate şi vor tracta 
cu poporul nostru cuviincios, încât să avem 
plăcutul prilej a-i recomanda şi mai departe 
spriginului binevoitor al neamului nostru.

O dorinţă ferbinte mai avem, ca inteli- 
ginţa noastră de pe sate, preoţi şi învăţători, 
precum şi alţi cărturari, să le dee ajutorul de 
lipsă prin aceea, că vor recomanda această 
întreprindere din tot sufletul.
, Credem sosit timpul de a ne spriginl 
împrumutat, căci dela străini înzadar am aş
tepta după bine!

Gratulându-le pentru pasul întreprins, 
le dorim succes bun şi prosperate!

Şi doar nu vom putea tăgădui că deşi 
educaţiunea şi instrucţiunea ce să dă fetelor 
la noi e de cele mai multe ori greşită şi 
departe de a contribui la îmbunătăţirea stâ- 
rei nemulţumitoare în care ne găsim, totuşi, 
în această atmosferă de nepăsare şi lipsă de 
iniţiativă, răsar, din când în când, ca nişte 
luceafări luminoşi, femei, ce une-ori fără pre- 
tenţiunea de a da o direcţiune, de a forma 
un curent, au lucrat spre binele şi propăşirea 
societăţii.

• Picătură cu picătură face lacul mare; 
ear’ munca este adevărata bogăţie a omului», 
zic bătrânii, şi cât de bine se adevereşte 
aceasta.

E de mirat însă cum exemplele! ţ bune 
nu prind adânci rădăcini între toţi oamenii, 
cari, ca fiinţe superioare, pot deosebi binele 
şi folosinţa lor.

Femeea dela ţară, cât şi târgoveaţă, 
care îşi are casa împrejmuită cu o mică li
vadă, se pot deda cu cel mai mare succes 
la cultivarea gândacilor de mătase. Dar’ să 
zîfc că n’ar avea neVoe să vândă produsele, 
oi numai pentru dânsele să le ţie, ce albituri 
mândre, ce podoabe domneşti n’ar putea 
face, pentru casa lor, din strălucitoarele fire 
ale gogoaşelor.

Vermii de mătase dac’ar fi cultivaţ 
la noi pe o scară mai tntinsă, dacă s’ar putea 
ajunge la Infiltrarea acestei ramure de activi-
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— D ela căp itan u l de po liţie  primim 
incunoştiinţarea, că la 21 1. c., 8. oare dimi
neaţa, să va ţinea cpntrola cu glotaşii născuţi 
în Orăştie şi acei străini, cari locuiesc aici, 
fieştecare glotaş să fie provăzut cu certificatul 
şi coala de recomandaţie sub greumăntul de 
pedeapsă. Aceia cari sunt împedecaţi a lua 
parte, să facă arătare în scris, primind gra
tuit dela căpitănie coala de insinuare.

— Tantiem a fu n cţion aru lu i. împre
jurarea că funcţionarul, atunci când i-s’a de- 
negat plătirea taniiemei pretinse, nu a pornit 
imediat proces contra societăţii, şi faptul că 
după reintrarea sa în serviciul societăţii, 
funcţionarul a tăcut despre pretensiunea sa 
— de teamă de a-i periclita postul, — după 
drept nu se poate considera ca o renunţare 
definitivă a funcţionarului respectiv la tan
tiema ce-i compete.

(Curia reg. sub. Nr; 1351/900).

— D rep tu l d isc ip lin a r  a l societă ţii 
p e  acţiun i. Din dreptul societăţii pe ac
ţiuni de a-şi disciplina funcţionarii urmează, 
că faptul constatat în urma cercetării dis
ciplinare este a a se considera ca adevărat 
şi că asupra n^ăsurei pedepsei dictate nu se 
mai poate delibera. Judecătoria însă la tot 
caşul poate şi trebue să cerceteze dacă 
faptul sau întrelăsarea constatată pe cale 
disciplinară în sarcina condamnatului, formează 
delict disciplinar sau nu ; căci lipsind delictul, 
activitatea forului disciplinar încă înceată.

(Tabla reg. din Budapesta sub. Nr. 56/901.)

— M in is tru l de ju s ti ţ ie  Ploâsx 
trâ n tit  de Ovrei. Ministrul numit s’a dus 
la Baia în presără de «ziua lungă« ca să’şi 
ţină vorbirea de program, ca mânezi reflectând 
la mandatul de deputat al acelui cerc. înţe
legând ovreii despre intenţiunea lui au mânat 
o deputăţie cu rugarea, să ia în băgare de 
seamă săibătoarea lor şi să binevoiască a 
amina vorbirea până după ce vor ieşi seara 
din sinagogă, deoare-ce toţi ovreii fiind peste 
zi acolo, nu vor putea participa la vorbire 
şi eventual la banchet.

Ministrul a declarat deputăţiei scurt şi 
la înţeles, că el nu recunoaşte sărbătoarea de 
mănezi.

Indignarea ovreismului era Ia culme 1 
Urmarea a fost, că la alegerea de deputat 
l-a trântit pe ministrul şi a ales pe un jidan, 
advocat tinâr, cu program kossutist. Aceasta 
taină adevărată să colportează de jidanii că
lători ca un memento. Unde aţi băgat carul, 
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tate în marea majoritate a gospodinelor, ar 
forma, această îndeletnicire, una dinocupa- 
ţiunile femeeşti cele mai bănoase. Inchipui- 
ţi-vă acum că persoana, ce se ocupă cu se
ricicultura, ar mai avea sub conducerea ei 
un atelier de ţesătorie în care subţirele fire 
de aţă, mătase şi lână s’ar preface în ţesături 
trainice şi frumoase şi un atelier de confec- 
ţiuni, unde acele pânzeturi să se prefacă în 
tot soiul de haine şi albituri.

Este însă o zicală, care sună cam aşa: «în- 
ceputu-i anevoie, urma vine dela sine», şi în 
adevăr, nu ne trebue decât câte-va femei 
bărbătoase, cari să facă începutul, căci în- 
dată-ce foloasele unei ocupaţii sunt mai vă
dite, mulţi s’aruncă la noroc într’acolo.

Cine însă va face începutul ?
Cine? Tlnăra generaţie femenină, care 

de pe băncile şcoalei va eşi cu idei noue, ne
privind ca unica şi singura ţintă: profesora
tul, slujba dela stat; tînăra generaţie feme
nină, va înţelege că nu e menirea femeii pe 
pământ, de a visa o leafă fixă, de a fi veci
nie departe de casa şi copiii ei; vor înţelege 
şi ale noastre odată că pentru femei sunt 
reservate alte căi, ce o pot face şi pe dânsa 
fericită şi pe cei de-aproape ei şi societatea 
în mijlocul căreia trăieşte.

Dela voi dar’ se aşteaptă viitorul.
Laurenţia Gribincea.

— S ăpatu l loculu i p en tru  legum i. I 
Pământul pentru legumi trebue de două' 
ori săpat, toamna şi primăvara. Se înţelege, 
că săpatul de toamna trebue altmintrelea 
făcut, ca cel de primăvară.

Toamna nu bucâţim bruşii, nici nu ne
tezim pământul cu hârleţul, ci lăsăm bulgării 
mari. Dacă i-am zdrobi şi netezi n’ar putea 
pătrunde în pământ aerul, umezeala şi frigul.

Tot felul de jivinii, rădăcini de burueni 
şi altele se scot la suprafaţă, când săpăm, în 
preajma gerului şi se prăpădesc.

Şi gunoitul e mai bine să se facă de 
cu toamna, pentru că atunci se descompune 
bine, se amestecă cu pământul şi primăvara 
la al doilea săpat se împrăştie şi se ames
tecă bine.

Gunoiul de primăvară strică de multe- 
ori, mai ales cel de cal, pentru-că nefiind 
dospit bine arde rădăcinele plantelor.

— Societatea m in eră  »Concordia* 
d in  A brud  — in  a ju toru l m eseria
ş ilo r  rom ân i. Membrul ajutător al «Reu
niunii sodalilor din Sibiiu» dl Leonte Puşcariu, 
funcţionar la «Albina», petrecând zilele tre
cute, în Abrud, unde societatea mineră «Con
cordia» şi-a ţinut adunarea generală — şi-a 
adus aminte de nobilele scopuri, ce reuniunea 
amintită le urmăreşte, scopuri de cari cu 
toţi trebue să fim încălziţi şi spre ajungerea 
cărora, cu toţii trebue să jertfim. Membrii 
presenţi, spre a împintena reuniunea în ceea- 
ce priveşte realisarea întemeierii halei de vân
zare pe sama meseriaşilor noştri, au dăruit 
la fondul de 20 bani următoarele sume : 
Societatea mineră «Concordia» 50 cor.; 
Aurclian Danciu, director de mine 1 cor. ; 
Dr. Laurenţiu Pop, adv. 2 cor. ; Candin David 
(Bucium) 1 cor. ; Aviron Macaveiu (Bucium)
2 cor.; Petru Achim (Bucium) ; Petru Ma
caveiu (Abrud); Ioan Macaveiu (Bucium-Şasa); 
Nicolae Băeşan (Bucium); Dr. Max. Popovici, 
inspector la regia monopolurilor statului (Bu
cureşti) ; Ioan Corcheş (Bucium); Ariton Popa, 
directorul «Detunatei» (Bucium); Dr. George 
David, advocat (Abrud) ; Şofron Stan, con
tabilul «Patriei» (Blaj); Daniil Gabor, ing. de 
comassaţie (Voila); Basiliu Maior, jude reg. 
fiecare cu câte 1 cor. Suma totală 67 cor. 
E de tot lăudabil începutul făcut de fraţii 
grupaţi în jutul societăţii minere «Concordia» 
în ce priveşte ajutorarea meseriaşilor noştri.— 
D-zeu să le răsplătească jertfa adusă.

— Spre ş tir e !  Societatea «P. M.» din 
Budapesta ne transpune comunicatul oficios 
prin care s’a nimicit conclusul tras de păr 
de cele două mlădiţe din Orăştie — David — 
Boca.

Luând act despre bărbăteasca procedură 
a bravei tinerimi universitare, le urăm succes 
în toate afacerile!

— M iere am eţitoare. Albinele strîng 
miere şi din flori de acelea, ale căror sucuri 
sunt narcotice. Mierea resultată numai din 
asemenea flori poate să fie vătămătoare 
chiar şi oamenilor, după cum s’au periat î 
soldaţii lui Xenophon, cari trecând prin Asia 
mică în apropiere de Trapezunt, au mâncat 
multă miere şi au căzut într’un leşin, de ai 
fi crezut că sunt morţi. Unele sucuri le a- 
meţesc chiar şi pe albine, cari cad jos de 
pe flori. Aşa vedem adesea ori că albinele 
ameţesc de florile de teiu, şi se desmeticesc 
abia după 10— 15 minute, casă treacă apoi 
la alte flori. Acelaşi lucru îl putem observa 
şi cu floarea leandrului, pe care albinele de 
asemenea o visitează.

— M arile  m anevre regale rom âne.
Iată manevra executată astăzi:

Corpul de sud se decide să atace pe 
duşman spre a’l deplasa dincolo de rîul 
Rîmna, ear’ corpul de nord e forţat să pri
mească lupta şi ia disposiţiuni în consecinţă. 
Aşează la Sud de satul Plăineşti o divizie 
de infanterie (VI) desfăşurată, ear’ cavaleria 
pe flancul stâng lângă Căiata; în cursul nopţei 
îşi întăreşte prin lucrări de geniu posiţiunea 
care nu-i este avantagioasă.

Primul atac s’a dat pe câmpia Ulmi, 
lângă Căeata, de cătră cavaleria corpului de 
sud, care însă e respinsă. Atunci corpul de 
nord luând ofensiva trimite cavaleria sa să 
urmărească pe duşman atăcându-i infanteria, 
corpul de sud se retrage în timp ce corpul 
de nord, îl urmăreşte până la Sihlea.

Manevra a reuşit perfect, trupele au 
fost bine conduse şi însufleţite de sipiritul 
disciplinei.

M. S. Regele s’a arătat toarte mulţumit 
de reuşita manevrei de astăzi.

In timpul luptei, arbitrii au urmărit 
de aproape toate mişcările trupelor şi şi-au 
notat toate observaţiunile lor pentru a putea 
să-şi dea verdictul în mod conştienţios.

— Unde n u  este porto  posta i?  Glo
ria da fi cea dintâi care a întrodus libertatea 
poştală cea mai neţărmurită, şi-o poate cu 
diept aroga mica colonie Cosme în Paraguay.

I Acolo ajunge să arunci scrisoarea în cutie.
~De francate se îngrijeşte conducătorul ofi

ciului postai pe spesele comunei. Cosme 
este o colonie de socialişti englezi, fondată 
la anul 1894 şi aşezată exclusiv pe baze so- 
ţialistice. Pământul formează proprietatea co
mună a tuturor coloniştilor; munca se îm
parte între toţi, asemenea şi câştigul din 
muncă. Din 1895 Cosme posedă şi oficiu 
postai, condus de unicul comerciant deacolo. 
In prăvălia ăstuia se află şi unica cutie de 
scrisori. Guvernul îi plăteşte pentru conducerea 
afacerilor poştale şi expediarea scrisorilor la 
proxima staţiune engleză, în depărtare de 
13 miluri, o leafă lunară de 36 coroane în 
timbre poştale. Ori cât de mică s’ar părea 
suma, dar’ ajunge spre acoperirea speselor.

— L a m orm entu l lu i M ih a iu  Vi
teazul. Duminecă în 6 crt. s’a făcut un 
mare peregrinaj la mănăstirea Dealul, aproape 
de Tîrgovişte, unde se află craniul marelui 
domn, ucis acum 300 ani pe câmpia Turzii. 
S’au dej us două cununi : una de bronz, din 
partea Ligei culturale, ear’ alta de frunze 
de stejar, din partea Uniunei generale a 
studenţilor. S’au ţinut serviciu religios, dis
cursuri, conferenţe, s'au cetit poesii etc.

— Un av is  pen tru  pungaşi. Un ame
rican bogat, plecând în vilegiatură, şi-a lăsat 
casa fără nici un păzitor, atîrnând însă la 
uşe următorul avis : «Domnilor hoţi şi spăr
gători 1 Toate obiectele mele de preţ sunt 
păstrate la loc sigur. Prin dulapuri şi gar- 
deroabe n'am decât nişte lucruri vechi, fără 
nici o valoare. Cheile se află in dulapul din 
sufragerie. Dacă vă îndoiţi de aceasta veţi 
găsi şi un cec de 50 dolari ca recompensă 
pentru ostenelile dvoastră. Vă rog, când veţi 
întră să vă ştergeţi mai întâiu bine pe pi- 
ciore şi să nu- picaţi cu luminarea parchetul, 
îndatorându-mă foarte mult».

Transvaal. Zilele acestea s’au împlinit 
doi ani, de când Burii luptă cu atâta bra
vură pentru apărarea ţării lor contra Engle
zilor năvălitori. Succesul luptei de doi ani, 
pentru Englezi e aproape nul: adnectarea 
republicelor africane. Adnectarea aceasta 
însă e numai pe hârtie. Revoluţia domneşte 
în toate provinciile din Sud-Africa, cu toate 
măsurile aspre luate de Kitchener. Situaţia e 
favorabilă Burilor întru cât li-s’au alăturat 
toţi Olandezii din Oranj şi Natal şi pe lângă 
aceste şi acum în butul tuturor sforţărilor, 
lupta decurge pe pământ englez. Cu oastea 
ce au Burii azi şi care după chiar calculele 
Englezilor se urcă la cifra de 27 mii com
batanţi, răsboiul să va îndelunga încă multă 
vreme. Perderile ce au îndurat Englezii în 
oameni şi bani, pun pe gânduri serioase pe 
cei de acasă şi tot mai multe sunt vocile, 
cari cer încheierea păcii.

— Ce ţi-e fem eea!  Pe o stradă din 
New-York vindea un Italian şoareci albi. In 
jurul Iui erau mai mulţi privitori intre cari 
şi temei. Un şoricel sări pe una dintre 
doamnele cele mai elegante, care dând un 
ţipet căzii la pământ. Iute veniră şi nişte 
poliţişti, cari o duseră într’o prăvălie, unde 
abia se desmeteci după o jumătate de oră. 
Unul dintre ei recunoscii în ea pe cea mai 
primejdioasă criminală, care are la catastiful 
ei o mulţime de răniri făcute altora cu re
volverul şi cuţitul. Chiar era curentată pen
tru un omor. Bucuria poliţiei nu e mică, că 
a pus mâna pe ea. întrebată, cum de-’i 
este frică de un şoarece, şi pe oameni îi 
înjunghie cu sânge rece, a răspuns : «Omul 
e om, dar’ un şoarece — brr, te bagă în 
groază»I

1020—1901. kir. vâgrh. szâm.
ÂRVERDSI HIRDETMENY.
Alulirt birosâgi vdgrehajto az 1881. 

dvi LX. t.-cz. 102. §-a drtelmdben 
ezennel kozhirrd teszi, hogy a szâsz
vârosi kir. jârâsbirosâg 1901. evi Sp. 
386/2 sz. vdgzdse kovetkezteben Dr. 
Moldovan Silvius szâszvârosi iigyved 
âltal kdpviselt ozvegy Low Karolina 
szâszvârosi lakos javâraJozsa Ioan dstârsa 
szâszvârosi lakosok ellen 84 kor. s jâr. 
erejeig 1901. dvi julius ho 25-dn foga- 
natositott biztositâsi vegrehajtâs utjân 
le foglalt es 760 kor. becsiilt kovetkezo' 
ingosâgok, u. m .: kiilonfele butorok 
nyilvânos ârverdsen eladatnak.

Mely ârveresnek a szâszvârosi kir. 
jârâsbirosâg 1901-ik evi V. Sp. I. 386/6 
sz. vdgzdse folytân 84 kor. to'kekove- 
telds ennek 1901. evi julius ho 20-ik 
napjâtol jâro 5% kamatai, es eddig 
osszesen 69 kor. 30 fillerben biroilag 
mâr megâllapitott koltsegek erejeig 
Szâszvâroson adosok lakâsân leendo' 
eszkozldsdre 1901. dvi oktâber hâ 29.

napjanak ddlelotti 8 ârdja hatâridoiil 
kitiizetik es ahhoz a venni szândekozok 
oly megjegyzessel hivatnak meg, hogy 
az erintett ingosâgok az 1881. dvi LX. 
t.-cz. 107. ds 108. §-a ertelmdben kdsz- 
pdnzfizetds mellett, a legtobbet igdro'- 
nek, sziikseg esetdn becsâron aiul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elârverezendo' in- 
gosâgokat mâsok is le es feliilfoglaltat- 
tâk, es azokra kielegitdsi jogot nyertek 
volna, ezen ârverds az 1881. dvi LX. 
t.-cz. 120. § ertelmdben ezek javâra 
is elrendeltetik.

Kelt Szâszvâroson, 1901. dvi ok- 
tober hd 11-ik napjân.

Râcz Ârpâd,
kir. bir. vâgr.

1093—1901. kir. vâgrh. szdm.
Ârverdsi hirdetmeny.

Alulirt birosâgi vdgrehajto az 1881. 
dvi LX. t.-cz. 102. §-a drtelmdben ezen
nel kozhirrd teszi, hogy a szâszvârosi 
kir. jârâsbirosâg 1900 dvi Sp. I. 785/3. 
sz. vegzese kovetkezteben Dr. Moldovan 
Silvius szâszvârosi iigyved âltal kepvi- 
selt Matei Alexa kosztesdi lakos javâra 
Janes Iuon Kătana kosztesdi lakos ellen 
132 kor. 80 fii. s jâr. erejeig 1901. 
dvi februâr ho 21-en foganatositott 
biztositâsi vegrehajtâs utjân le foglalt 
es 620 koronâra becsiilt kovetkezo' in- 
gdsâgok, u. m .: tehenek, iiszo, tino, 
juhok es sertds nyilvânos ârverdsen 
eladatnak.

Mely ârveresnek a szâszvârosi kir. 
jârâsbirosâg 1901-ik dvi V. 40/6 sz. 
vdgzdse folytân 62 kor. 50 fii. to'keko- 
vetelds ennek 1900. dvi julius ho 10-ik 
napjâtol jârd 5% kamatai, es eddig 
osszesen 17 kor. 74 filldrben biroilag 
mâr megâllapitott koltsegek erejdig 
Kosztesden addsfel lakâsân leendo esz- 
kozlesere igoi. dvi oktâber hâ 28. nap- 
janak ddlelotti 9 ârdja hatârido'iil ki- 
tiizetik es ahhoz a venni szânddkozok 
oly megjegyzdssel hivatnak meg, hogy 
az drintett ingosâgok az 1881. dvi LX 
t.-cz. 107. ds 108. §-a ertelmdben 
keszpenzfizetes mellett, a legtobbet igd- 
ro'nek, sziikseg esetdn becsâron aiul is 
el fognak adatni.

Amenyiben az elârverezendo' ingo- 
sâgokat mâsok is le es feliilfoglaltattâk, 
ds azokra kieldgitesi jogot nyertek volna, 
ezen ârverds az isâlJ^dvi LX. t.-cz. 
120. §. drtelmdben ezek'javâra is el
rendeltetik.

Kelt Szâszvâroson, 1901. dvi ok- 
tober ko 6. napjân.

Rdcz Ârpâd, 
kir. bir. văgr.

1021—1901. kir. vdgrh. sz.
Ârverdsi hirdetmeny.

Alolirott kir. birosâgi vegrehajtd az 
1881. dvi LX. t.-cz. 102. ds 120. §§-ai 
drtelmdben ezennel kozhirrd teszi, hogy 
a szâszvârosi kir. jârâsbirosâgnak 1900. 
dvi Sp. I. 639/3 sz. vdgzdse folytân, 
Dr. Moldovan Silvius szâszvârosi iigyvdd 
âltal kdpviselt Romosz kozsdgenek vala- 
mint a tobbi alap ds feliilfoglaltatok 
javâra Bogdaneszk Gyorgy ds târsa 
szâszvârosi lakosok eleni 648 kor. toke, 
ennek 1900. dvi 13/VIII.-toli 5% ka
matai, 96 kor. 40 fii. eddigi ds 5 kor. 
80 fii. ârverdsi kitiizetesi koltsdgek 
irânt kielegitdskent feliil ds lefoglalt ds 
2060 koronâra becsiilt kolonfdle aszta- 
lok, tiikrok, szdkek, teke-asztal ds egydb 
ingok biroi ârverdsen el fognak adatni.

Mely ârveresnek a szâszvârosi kir. 
jârâsbirdsâgnak 1901. dvi V. 668/4 sz. 
vdgzdse folytân, a helyszinen vagyis 
Szâszvâroson adosok lakâsân leendo' 
eszkozldsdre hatârido'iil kitiizetik 1901. 
âvi november hâ 9-ik napjdnak deletotli 
8 oraja a midon is a fenti ingok eset- 
leg becsâron aloi, azonban csakis kesz- 
pdnz mellett fognak elârvereltetni, a 
befolyando vdtelâr pedig biroi letdtbe 
fog helyeztetni.

Kelt Szâszvâroson, 1901, dvi ok- 
tober ho 10-en.

Rdcz Ârpdd,
kir. bir. văgrh,
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857—1901. vdgrh. sz.

A r v e r e s i  h ir d e t m e n y

Alulirt birosâgi vegrehajtd az 1881. 
ăvi LX. t.-cz. 102. §-a ărtelmeben ezen- 
nel kozhirre taszi, hogy a devai kir. 
torvenyszăk 1901. evi 3263 sz. vegzese 
kovetkezteben Dr. Suciu Gâbor iigyved 
âltal kăpviselt „Alpiana“ takarekpenztâr 
javâra Oprik Iuon s. t. nagyosztroi ăs 
vârhelyi lakos ellen 112 kor. s jar. 
erejeig 1901. evi szeptember ho 20-ân 
foganatositott kielegităs văgrehajtâsi utjân 
le foglalt es 812 koronâra becsiilt ko- 
vetkezo ingosâgok, u. m.: disznok, sze- 
na ăs gabona nyilvânos ârverăsen ela- 
datnak.

Mely ârveresnek a hâtszegi kir. 
jârâsbirosâg 1901-ik evi V. 418/4 sz. 
vegzese folytân 112 kor. tokekoveteles 
ennek 1900. ăvi szeptember ho 19. 
napjâtol jâro 6% kamatai, ăs eddig 
osszesen 66 kor. 50 fillărben biroilag 
mâr megâllapitott koltsăgek erejeig 
Nagyosztron 1901. oktober d. e. 8, 
Vârhelyi leendo' eszkozlăsăre ipor. dvi 
oktâber ho 26. napjdnak ddlelotti / /  
ârdja hatârido'iil kitiizetik es ahhoz a 
venni szândăkozok oly megjegyzessel

hivatnak meg, hogy az drintett jngo- 
sâgok az 1881. evi LX. t.-cz. 107. ds 
108. §-a ărtelmăben kăszpănzfizetăs
mellett, a legtobbet igăronek, sziiksdg 
esetdn becsâron aiul is el fognak adatni.

Amennyiben az elârverezendo in- 
gosâgokat mâsok is le ds feliilfoglaltat- 
tâk, es azokra kieldgitdsi jogot nyertek 
volna, ezen ârverds az 1881. dvi LX. 
t.-cz. 120. §. ărtelmăben ezek javâra is 
elrendeltetik.

Kelt Hâtszegen, 1901. dvi oktober 
ho 9. napjân.

Szentmiklosy Andrdsi,
kir. bir. v^grh.

Avi s .
Stimaţii acţionari ai institutului de 

credit şi economii »Dacia«, în urma 
conclusului Direcţiunii, se avisează, că 
ratele de câte 10% (10 coroane de 
acţie) sunt a se rdspunde (plăti) la 
cassă în prima a fieştecărei luni, începend 
cu 1 Noemvrie a. c. până la 1 Maiu 
1902 st. n.

Orăştie 14 Octomvrie 1901 st. n.

1—3 Direotiunea*

Emerik M. Kovâltsik
Orăştie, H otel-Central.

S’a reîntors chiar acum din călătoria de cumpărări, aprovisându-şi şî 
completându-şi magazia sa cu articli pentru trebuinţele zilnice şi de saison în 
mod şi măsură extraordinară.

-  Preturi foarte reduse!!!■s . •
pentru stofe ^ vestm inte pe seama doamnelor, barchete, casane, flanelle şi m. a.

Se t r a g e  deosebit luarea aminte la marile pârtii de felurite 
sorte de pânzârîi cu preţuri peste mesură moderate şi ieftine.

Manufacturi, marfă curentă şi bumbăcărie în mare şi în mic. 
însemnate cumpărări de prilej!!!
Unica venzare de inuri vestite în lume!!! 1 - 3

Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, că cafeneaua şi 
ospetăria aflătoare în casele Casinei maghiare am preluat-o şi cu ziua 
de 5 Octomvrie n. a. c. o am deschis.

Vinuri excelente, I-a calitate de bere a firmei Dreher, aşa 
numită „Coroană", oulina cea mai bună, servioiu prompt şi pre
turi moderate.9 * *

Prin toate acestea sperez, că voiu câştiga bunăvoinţa on. public, pe 
care îl rog pentru binevoitorul sprigin.

Cu toată stima

2—3 &Mtm
cafetier şi ospătar.

începend cu ziua de azi me îngrijesc şi de vipt, 
atât în ospătărie cât şi în afară.

„DACI A“
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află în oasele proprii: 
(Strada Berăriei nr. 12, lângă posta regească).

Capital social 100.000 cot.
Operaţiunile

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5%%-
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%.
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%.

Contribuţia erarială pentru su
mele depîtse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

societăţii sunt:

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice- în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarendează rea

lităţi şi alte drepturi şi intreprinderi 
de tot soiul.

Direcţiunea.

©000000000000000

„fflinerYa“ inst. tiDOor., societate pe acţii
Lik
X

Opuri .......
Bilete de log. 
Broşuri =  
Circulare =  
Bil. de visită 
Invitări - — r. 
Bilanţuri =  
Actii ■■ ... — ’-j -
Cap. de epist. 
Placate 
Ord. de dans 
Adrese ===== 
Compturi =  
Note------■: .
Preţ Curent. 
Anunţuri —̂— 
Registre : . 
Imprimate=  
Couverte ==± 
Bilete de cun. 
Etc. etc. etc. 

—

L

E x is tă  deja de 13 ani şi este pre
văzută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

institutul tipograf ie

n n o T v a

pe lângă că efectueşte o r j - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
rat e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să f i e e s t e t i c  l u c r a t e  şi  
f ără  erori .  ,l:

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

„MINERVA" institut tipografiic în Orăştie.


